



昌江加快推动绿色可持续高质量发展

## 山海黎乡绿意浓 澎湃发展新动能

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓 刘阳秀 通讯员 黄海玲



航拍昌江黎族自治县王下乡“十里画廊”。

(资料图)

## 紧抓项目提效率 经济发展更高效

近日，在海钢绿色循环产业园基础设施建设工程施工现场，多台大型机械往来作业，数十名工人抓紧铺设管道和浇筑涵洞混凝土，现场格外繁忙。

“到目前为止，已经完成了土石方工程施工，现阶段正在进行地下管网施工，预计在6月上旬全部完成，8月底完成路面及交安施工，9月20日投入使用。”海南海钢产业园投资开发有限公司项目负责人刘凯介绍，海钢绿色循环产业园是海钢集团重点推进的投资开发项目，定位为建设集大宗工业固废综合利用、再生资源精深加工、中试科技研发推广、清洁能源产业培育等为主业的绿色循环产业示范园区，致力于打造海南自贸港百亿级资源循环产业集群。

在华润水泥（昌江）有限公司水泥窑协同处置飞灰及危废项目，工人们熟练操作吊车，进行爬梯运送与安装，稳步推进厂房封顶作业，一派繁忙景象。不远处的碳中和研发平台项目施工现场同样热火朝天，工程车辆往来穿梭，施工人员各司其职，有序开展组建、清扫等工作，全力推动项目建设提速增效。

项目建设是推动经济高质量发展的重要动力和强劲支撑。一直以来，昌江全县上下在项目建设中拼速度、拼作风、拼成效，加快推进清洁能源高新技术产业园、重大交通项目、农业项目等建设进度，以重点项目建设“加速度”，全力促进社会经济发展。

据了解，今年一季度，投资和土石

## 久久为功护环境 生态底色更亮丽

着力推动经济发展过程中，这座高植被覆盖率的城市，亦在生态建设层面持续加力。当前，昌江正大力建设“无废城市”，持续推动传统工业向绿色低碳方向转型，生态保护成效已显现。

近日，在昌江植树娘子军纪念馆内，“植树娘子军”带头人陶凤交正在为市民游客讲述团队30余年来的植树经历。

“以前治沙是为了活下去，现在是为了让子孙活得更好。树要种，生态的观念更要‘种’下去。”陶凤交说。作为“植树娘子军”团队带头人，她30余年如一日坚持植树造林，带领姐妹们在海边种下近600万株树，在流沙地“缝补”出一片片绿洲。如今，历经生态蝶变的棋子湾已成为远近闻名的旅游度假区，而“不畏艰难、勇于创新”的“植树娘子军”创造“绿色奇迹”的故事广为流传。陶凤交也先后荣获“中国生态文明先进个人”“全国劳动模范”等荣誉称号。

从一棵树到一片海防林，从一个人到一代人，“植树娘子军”用行动践行了生态文明理念，诠释了时代的使命与担当。陶凤交介绍，目前正在准备组建“银发宣讲团”，引导更多人加入到守护生态环境的行列。

今年一季度，该县生态环境质量总体优良，地表水、空气质量、声环境等多项核心指标达标率均为100%。

## 全民参与共建忙 文明家园更宜居

5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开，昌江获得全国文明城市称号。对于“文明”二字的书写，昌江用足笔墨，发动全民参与，将文明内化于心、外化于行，城市建设更具深度、广度、温度，一座宜居宜业宜游的新城风貌呈现眼前。

具体来看，昌江通过建立“党政主导、部门协同、全民参与”指挥体系，实行了“网格化+清单化”联勤联动工作机制，并由县级负责人包联重点区域，常态化督办，不断深化体制改革，从根本上有效解决问题。

石碌镇城北社区是昌江综治中心基层实践的典范，2023年入选海南省首批基层治理创新试验区，2025年被评为全国文明单位。昌江以城北社区为试点，探索出“网格化+微治理”新模式，让社区成为平安建设的“前哨站”。

“一级网格由专职网格员和微网格员组成，二级网格由‘两委’干部组成，三级网格由社区民警组成。通过三级网格体系，我们可以较好地化解各类型矛盾纠纷，把综治工作做好。”石碌镇城北社区党支部书记王锐说，该社区依托党群服务中心，整合资源打造引导受理区与多元化解区，设置调解室、心理咨询室等，实现矛盾纠纷多元调解。

昌江还创新“清单积分制”移风易俗激励机制，提升居民参与意识，从“要我干”到“我要干”，令全国文明城市创建工作深入人心。通过打造“模范一条街”、依托榜样力量带动市民素质提升，以“传统文化+文明实践”为主线，举办各类公益文化活动，实现文化传承与文明培育双赢。

如今，在昌江的不少社区、村庄，居民们积极开展移风易俗破除陈规陋习，并主动参与到社区、村庄的治理中，树立文明健康的生活方式，以实际行动共建文明家园。

昌江还以“创建为民、创建靠民、创建惠民”为宗旨，格外注重人居环境体验感。通过聚焦“急难愁盼”，实施老旧小区改造、农贸市场升级、无障碍设施建设等工程，整治“飞线充电”等安全隐患，设立“门前三包”红黑榜，增设停车位、便民流动摊位，广泛开展民生服务，让文明之城更真温度。

半山半海是昌江，这片山海相依的热土，正以其对高质量发展的执着追求、对绿水青山的坚定守护、对文明风尚的精心培育，在海南自由贸易港建设的壮阔征程中，铺展出一幅经济繁荣、生态优美、社会和谐的动人画卷。奋进的足音、绿色的律动、文明的芬芳，共同汇聚成昌江创建全国文明城市、实现绿色发展的时代强音，一个更具有活力、更富魅力、更有温度的昌江，正自信地绽放于琼西大地。

(本报石碌5月29日电)



昌江排岸村稻田旁，木棉花盛开。 特约记者 蒋聚荣 摄



4月16日，“玲龙一号”全球首堆首台主泵成功吊装。 海南核电有限公司供图



昌江棋子湾海洋牧场人工鱼礁建设项目于今年1月竣工。图为工作人员在现场投放海上警示浮标。 昌江融媒体中心供图